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УДК 343.131.5 С.В. СЛІНЬКО,  докт. юрид. наук, проф., Харківський  національний університет внутрішніх справ   МЕЖІ УЧАСТІ ЗАХИСНИКА У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ  Ключові слова: адвокат, захисник, підозрюваний, обвинувачений, слідчий, прокурор,суддя, клопо-тання, оскарження процесуальних рішень, гаран-тії прав та свобод  Актуальність статті полягає у нових кон-цептуальних положеннях чинного криміналь-ного процесуального законодавства України щодо забезпечення захисту учасників кримі-нального провадження, визначення їх прав та обов’язків, встановлення гарантій участі та визначення істини відносно особи, яка вчини-ла кримінальне правопорушення. За чинним КПК України актуальність участі адвоката, захисника у кримінальному процесі можна за-значити як встановлення обставин криміналь-ного правопорушення шляхом об’єктивного, неупередженого проведення досудового та су-дового провадження таким чином, щоб вста-новити вину підозрюваного, обвинуваченого, щоб тільки виновний був притягнутий до кри-мінальної відповідальності та до кожного учас-ника кримінального процесу була застосована належна правова процедура. Однак теоретичні та практичні питання межі участі захисника з точки зору кримінального процесу та практики залишають за науковими розробками, що в кінцевому значені впливають на об’єктивність досудового та судового провадження.  Мета статі полягає у визначені правових категорій захисник та адвокат, встановлення положень їх участі під час захисту прав та ін-тересів підозрюваного, обвинуваченого та ви-значення теоретичних положень та практич-них питань участі під час досудового та судового провадження.  Можна зазначити, що чинний КПК Украї-ни не точно вказує на процесуальний зміст ст.45 КПК України, який не співпадає з зако-

ном України про адвокатуру. Багато практич-них питань викликає участь адвоката під час досудового провадження, а саме початок його спілкування з підозрюваним до першого до-питу, визначення позиції захисту, коли підоз-рюваний має свої погляди захисту, а захисник не може його переконати у зміні позиції то повинен відстоювати позицію підозрюваного, яка має протилежність з чинним криміналь-ним законодавством. Під час судового прова-дження виникають теоретичні конструкції, щодо надання нових доказів адвокатом, які не були предметом досудового дослідження слі-дчим, прокурором. Чинний КПК України встановив, що суддя не має права надсилати кримінальне провадження для проведення додаткового досудового розслідування, а са-мостійно повинен встановити вину обвинува-ченого під час судового розгляду криміналь-ного провадження.  Виходячи з даних теоретичних концепцій участі адвоката у кримінальному процесі, те-матика забезпечення захисту залишається ак-туальною, потребує нових теоретичних роз-робок у кримінальному процесі.  Наукові положення участі адвоката у кри-мінальному процесі мають постійний новий теоретичний зміст, який полягає у визначенні правового статусу адвоката у кримінальному процесі, процедуру забезпечення захисту уча-сникам кримінального провадження, процесу-альний порядок участі адвоката (захисника) на стадіях досудового та судового провадження. Одні автори кримінального процесуального циклу розглядають теоретичні положення уча-сті адвоката, які пов’язані з конституційним правом на захист. Інші вказують на практичні питання забезпечення захисту під час досудо-вого провадження та визначають практичні елементи, що потребують удосконалення у чинному КПК України. Останні – розглядають право адвоката (захисника) на оскарження рішень слідчого, прокурора, слідчого, судді, суду до вищої судової інстанції. За останні роки після прийняття чинного КПК України було здійснено деякі елементи прориву теоретичних положень адвоката у 
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кримінальному процесі. На ці обставини зве-рнули у монографічних видання, теоретичних статтях, виступах на конференціях Т.В. Вар-фоломеєвою, Т.Б. Вільчик, Ю.А. Гурджи, О.В. Капліною, О. Климович, В.В. Назаровим, В.О. Попелюшко, Л.Д. Удаловою, О.Г. Шило, О.Г. Яновською та ін. [1, с.34; 2, с.15; 3; 4; 5, с.34; 6; 7, с.18; 8–10].  Однак, на жаль, не всі теоретичні пропози-ції вчених враховуються під час прийняття за-конодавчої бази в Україні. В окремих випад-ках закони мають не практичний, а політичний зміст, який входить у протиріччя з міжнарод-ними нормами, правилами та концептуальною структурою побудови кримінального процесу.  Перші наукові розробки теорії захисту були визначені в наукових дослідженнях С.А. Аль-перта, Ю.П. Аленіна, Ю.М Грошевого, Т.М. Ми-рошниченко, Г.Ф. Горського, Л.Д. Кокарева та ін. [11–15]. Аналіз теоретичних положень можна ви-значити у наступному. Право на захист учас-ників кримінального провадження включає до себе: право доступу до правосуддя, звернення до суду у разі порушеного права; право на участь громадянина в судовому провадженні; забезпечення судом реалізації процесуальних прав, обов’язків, інтересів учасників криміна-льного провадження; оскарження судового рішення суду до вищестоящої судової інстан-ції; право. Інститут адвокатури можна визначити як полі функціональну діяльність адвоката, за-хисника, полі структурну діяльність, яка по-в’язана не тільки з захистом прав, обов’язків, інтересів та свобод учасників кримінального провадження, а також з вирішенням питання щодо виконання завдань кримінального про-цесу, зокрема встановлення істини та вини обвинуваченого у вироку суду. Чинне кримінальне процесуальне законо-давство встановлює процесуальний статус адвоката (захисника) у наступному: Процесу-альні права діяльності захисника можна ви-значити у наступному: він має процесуальні повноваження щодо забезпечення захисту, надання процесуальної допомоги у разі за-

тримання підозрюваного у вчинені криміна-льного правопорушення та проведення слід-чих розшукових дій;повинен бути присутній під час оголошення повідомлення про підоз-ру, повинен ознайомитися з даним процесуа-льним документом, визначитися з підозрюва-ним про захист від обвинувачення під час допиту; у разі визнання недопустимих доказів – допустимими; під час обрання міри запобіж-ного заходу; під час закриття кримінального провадження адвокат (захисник) має проце-суальні повноваження щодо встановлення угоди між стороною обвинувачення.  Концепцію теорії захисту у кримінальному провадженні можна визначити таким чином, що сторона захисту має право збирати факти-чні дані та надавати їх для процесуального закріплення слідчому, прокурору або судді, але оцінка судових доказів може здійснюва-тися стороною захисту тільки під час судо-вого провадження; адвокат (захисник) забез-печує юридичну допомогу підозрюваному, обвинуваченому, підтримує їх позицію, але не має право надавати їм свою позицію, він пов’язаний позицією підозрюваного (обвину-ваченого) у кримінальному провадженні; сто-рона захисту повинна виконувати свої проце-суальні права та обов’язки тільки на підставі закону, не процесуальна діяльність, яка по-рушує чинне законодавство під час криміна-льного провадження не допустима.  Т.Б. Вільчик у монографічному у дослі-дженні процесуального змісту участі адвоката (захисника) у кримінальному провадженні визначала, що його процесуальна діяльність регламентована ст.ст.45–54 КПК України, од-нак участь захисника обмежена на стадії до-судового провадження. В окремих випадках слідчий має процесуальний статус, який об-межує процедуру захисту. Він має право під час проведення слідчої розшукової дії надати іншого захисника, прийняти рішення щодо заміни адвоката, відмовити в захисті, якщо адвокат не внесений до Єдиного реєстру ад-вокатів України [2, с.14].  В даному разі можна визначити, що окремі положення КПК України мають суттєві про-
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тиріччя між рішенням Конституційного Суду України, Європейського Суду з прав людини.  Конституційний Суд України 16.11.2000 ро-ку по справі Солдатова Г.І. надав роз’яснення по участі адвоката (захисника) у криміналь-ному провадженні. Згідно рішення Конститу-ційного суду, положення ст.59 Конституції України треба розуміти, що «кожна людина має право на захист, вибір захисника, який є спеціалістом в області права» [16].  Перша форма участі захисника під час до-судового та судового провадження є консти-туційна. Конституція України встановила, що участь захисника передбачає захист прав та процесуальних інтересів учасників криміна-льного провадження таким чином щоб жодна особа не була піддана необґрунтованому про-цесуальному примусу, а до кожного учасника була застосована належна процесуальна про-цедура.  Друга форма – процесуальна, а саме меха-нізм реалізації повноважень захисника перед-бачає його процесуальну участь під час про-ведення слідчих розшукових дій; захисник має право брати участь у проведенні допиту та інших процесуальних діях, що проводяться за участю підозрюваного (обвинуваченого), до першого допиту мати конфіденційне поба-чення, а після першого допиту – такі поба-чення без обмеження кількості та тривалості; приймати процесуальні засоби захисту, а саме з’ясовувати обставини кримінального право-порушення, які спростовують підозру чи об-винувачення, пом’якшують чи виключають кримінальну відповідальність підозрюваного, обвинуваченого; збирає та представляє дока-зи слідчому, прокурору, суду, які необхідні для забезпечення захисту. Самостійність участі адвоката у криміна-льному провадженні не є абсолютною, вона обмежена предметом та межами забезпечення захисту учасника процесу. Предмет захисту визначений у чинному кримінальному проце-суальному законодавстві та включає до себе положення захисту підозрюваного, обвинува-ченого на стадії досудового та судового про-вадження. Предмет права на захист включає 

захист законних інтересів, забезпечення гара-нтій прав під час тимчасового обмеження пі-дозрюваного. Таким чином, предмет захисту та предмет права на захист можна визначити як встановлення об’єктивної істини у кримі-нальному провадженні, проведення повного, неупередженого досудового розслідування та судового розгляду, встановлення вини підоз-рюваного, обвинуваченого у вироку суду.  Критерії законний інтерес включає до себе положення правого – загального змісту забез-печення захисту від обвинувачення, надання показань, за допомогою яких слідчий викри-ває обставини кримінального правопорушен-ня. Спеціальний інтерес у кримінальному про-цесі встановлений як забезпечення захисту учасників кримінального провадження, визна-чення презумпції невинуватості. Практична діяльність адвоката, захисника регламентова-на таким чином, що він повинен на підставі закону приймати процесуальні рішення щодо визначення вини підозрюваного, обвинуваче-ного. Однак, практика має багато прикладів коли підозрюваний, обвинувачений надає не-правдиві показання, підтасовує докази, а за-хисник повинен відстоювати позицію свого підзахисного та пов’язаний правилами захисту. 90 % адвокатів вважають, що захисник повинен відстоювати права та обов’язки пі-дозрюваного, обвинуваченого на підставі за-кону, який надає повноваження щодо оскар-ження незаконних процесуальних рішень, надання клопотання щодо проведення слід-чих розшукових дій, пропонують співпрацю зі слідством. 10 % вважають, що адвокат, за-хисник повинен відстоювати інтереси підслі-дного у будь яких формах.  Прикладом можна надати розкриття кри-мінального правопорушення оперативними підрозділами. Затриманий надав показання та пообіцяв показати місце вчинення криміналь-ного правопорушення. Адвокат підозрювано-го до першого допиту пояснив йому, щоб він не вказував на місце злочину, а показання на-дав під тиском оперативних співробітників. Після таких показань підозрюваного криміна-льне провадження було закрито за відсутніс-
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тю доказів, які свідчили про вчинення підоз-рюваним кримінального правопорушення. Законодавець не надав засобів захисту, а теоретичні положення чинного КПК України мають деякі розбіжності.  Т.В. Варфоломеєва вважає, що засіб захис-ту є процесуальна діяльність адвоката, захис-ника, а саме прийняття участь у проведення процесуальних, слідчих розшукових, судових діях. Спосіб захисту передбачає його прийоми, які встановлені на підставі закону, зокрема оскарження процесуальних рішень слідчого, прокурора, надання клопотання про прове-дення слідчих розшукових дій та ін. [1, с.31].  Таким чином, сторона захисту збирає фак-тичні дані шляхом надання запиту, самостій-ного процесуального права встановлювати до-кази відсутності вини підозрюваного захисник не здійснює. Захисник повинен реалізувати свої процесуальні права на підставі забезпечення захисту підозрюваного (обвинуваченого).  По-перше, необхідно вказати, що досяг-нення мети адвокатської діяльності у кримі-нальному процесі повинно бути визначено на підставі завдань кримінального провадження, а саме забезпечення захисту особи, суспільст-ва та держави від кримінальних правопору-шень, охорона свобод та законних інтересів учасників кримінального провадження. По-друге, мета адвокатської діяльності повинна відповідати правовим засобам захисту, які визначені у чинному КПК України. Пору-шення адвокатської етики у кримінальному провадженні повинно бути належним чином покарана. По-третє, чинне законодавство ви-значає статус адвоката, захисника, надає його повноваження, але не вказує на правові підс-тави оцінки його правової діяльності, а саме які критерії повинен мати адвокат під час за-безпечення захисту, у разі проголошення ви-правдувального вироку та ін..  ЛІТЕРАТУРА  1. Варфоломеева Т. В. Криминалистика и профессиональная деятельность защитника. Киев : Вища школа, 1987. 152 с. 
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Слінько С. В. Межі участі захисника у кримінальному процесі // Форум права: елект-рон. наук. фахове вид. 2017. № 3. С. 210–214. URL: http://nbuv.gov.ua/j-pdf/FP_index.htm_2017_3_37.pdf Встановлюються критерії та форми участі адвоката, захисника у кримінальному проце-сі. Визначається, що основа правової діяльності адвоката є встановлення обставин кри-мінального правопорушення шляхом об’єктивного, неупередженого проведення досу-дового та судового провадження. Акцентована увага на окремі теоретичні та практичні питання межі участі захисника з точки зору кримінального процесу, що в кінцевому значені впливають на об’єктивність досудового та судового провадження. *** Слинько С.В. Пределы участия защитника в уголовном процессе Устанавливаются критерии и формы участия адвоката, защитника в уголовном процес-се. Определяется, что основа правовой деятельности адвоката является установление обстоятельств уголовного преступления путем объективного, беспристрастного прове-дения досудебного и судебного производства. Акцентировано внимание на отдельные теоретические и практические вопросы пределы участия защитника с точки зрения уго-ловного процесса, в конечном значении влияют на объективность досудебного и судеб-ного производства. *** Slin’ko S.V. Bounds Participation Lawyer in the Criminal Process The criteria and forms of participation of a lawyer, defense counsel in the criminal process are established. It is determined that the basis of legal activity of a lawyer is to establish the circumstances of a criminal offense by objective, impartial conduct of pre-trial and judicial proceedings. The attention is focused on certain theoretical and practical questions of the limits of the participation of the defender from the point of view of the criminal process, which ultimately affect the objectivity of the pre-trial and judicial proceedings.  




